

obremenitev za posestnike, kojih dohodki prihajajo iz spoljnaravnega gospodarstva in ki se dajo preračunati zelo težko v denar, ali ne?

Ravnokar omenjeni pomislek glede dohodnine pri izdajno kmetijskih posestnikih so imele višje davčne oblasti že od nekdanj in kaj šele danes, ko je zvišana zemljarina.

G. predstojnik finančne oblasti v Sloveniji naroča ravno glede posestnikov, ki nimajo gostila, ne izvršujejo kake druge obrti, niso v bližini večjih mestih in industrijskih krajev, da postopajo davčne oblasti napram tem revežem obzirno in verjamejo njihovim davčnim napovedim.

Večkrat se zgodi, da pusti kmet pri svojem gospodarstvu popraviti kako malenkost, ki je trenutno neobhodno potrebna, a davčna oblast mu zaračuna to malenkostno popravilo takoj v neobitno naložitev premoženja in zahteva za taka popravila celo s koleki potrjene račune.

Glede ravnokar omenjenega postopanja finančnih oblasti pri malenkostnih popravilih sviri g. predstojnik podoben mu davkarje, naj ne dražijo kmetijskih davkoplačevalcev s takimi šikanami, kojih ne veleva in ne podpisuje nobeden davčni zakon in naredba, ampak izvirajo samo iz podrepištva naših žalibog preveč centralistično navdahnjenih davčnih uradnikov.

Predvsem pa zabičava g. davčni predstojnik potrebnim mu davčnim uradom zvišanje eksistenčnega minimuma glede dohodnine na 20.000 K. Predpriprave za odmero dohodnine po ključu 20.000 K se morajo začeti takoj, da se bodo lahko skicale cenilne komisije in da bo predpis dohodnine za leto 1923 gotov do 15. maja t. l. Ako pa bi katero finančno oblastvo ta predpis dohodnine do 15. maja zakasnilo, bo pozvano na odgovornost in bo kamovano.

Hvalevredno je tudi od g. delegata, da zabičava v okrožnici davčnim uradom vero v podatke, katere je navedel davkoplačevalec pri davčni napovedi. Ako je iz napovedi razvidno, da davkoplačevalec ni hotel prikriti svojih dohodkov, potem se naj njegovo naznanilo sprejme brez vsakega pomisleka. Dvome glede verodostojnosti davčne napovedi odobrava g. delegat le tam, kjer se kopičijo dobički in se skušajo, dasi dostikrat zaključeni, samo potom gole špekulacije, prikriti zakonitemu obdavčenju.

V zgoraj navedenih stavkih smo označili na kratko in v izvlečku okrožnico finančnega podtajnika dr. Savnika na davčna oblastva in to samo v glavnem in površnem ter vsakem razumljivem izvlečku. Vendar že iz navedenega je kot bel dan jasno ter razvidno, da postopajo davčne oblasti v Sloveniji strogeje nego jim to velevajo davčni zakoni in predpisi, katere jim pošilja g. finančni minister iz Beograda. Ta zopetna okrožnica g. delegata dr. Savnika nam je dokaz, da so ravno slovenske davkarje krive v veliki meri, da se naš kmet, ki je edino navezan na dohodek iz grude, potem previsokih davkov izmrcgava, zadolži in se od dne do dne bolj približuje — bobnu.

Prepričani smo, da okrožnic na davčne urade, ki bi opominjale davčne uradnike k milejšemu postopanju pri predpisih in iztirjevanju davkov, ne izdajajo finančna predstojništva po Srbiji, ker tamkaj je uradnik pametnejši in drži s priprostim narodom — pri nas pa ravno takorvani »napredni« davkar nima srca za našega davkoplačevalca!

med Srbi, Hrvati in Slovenci ter proti Pašič—Pribičevićevi vladi.

Dobro je, da sedaj srbski narodni zastopniki v naših krajih vidijo in izkusijo, kako izgleda svoboda in enakopravnost pod Pašičevo vlado. To mnogo pripomore k temu, da so začeli tudi Srbi v vedno večjem številu pravilno presoati položaj. Nedavno so »Novosti«, ki izhajajo v Beogradu kot glasilo srbskih zemljoaradnikov, prinesle to-le pametno sodbo:

»Hrvatom in Slovencem očita radikalno časopisje sovražne namene in separatizem, ker zahtevajo, naj bi bila država drugače urejena, kot je danes. Ali je pa tudi res, da je nezadovoljnost Hrvatov in Slovencev z današnjo državo istovetna z željo po onih časih, ko so bili Hrvati in Slovenci izročeni Nemcem in Madžarom na milost in nemilost? Ali se ne da njihova nezadovoljnost razlagati z željo po izboljšanju uprave potom avtonomije, ne da bi trpelo državno edinstvo? Ali je naša, na viševdanski ustavi sloneča državna uprava res tako vzorna, da je treba smatrati vsako željo po njeni izpremembi kot veleizdajo? — Pašič s Pribičevićem je začel vse, ki nasprotujejo njegovim osebnim in strankarskim željam, obdolževati veleizdajstva in protidržavnosti in to ga mora pokopati tudi v Srbiji.

#### OGRSKA

se je vdala pod nadzorstvo Zveze narodov za ceno posojila od 250 milijonov zlatih kron. Za to posojilo jamči ogrska vlada s prihodi iz carin ter monopola sladkorja in tobaka. Nadzorstvo bo izvajal od Zveze narodov imenovan komisar ter bo trajalo dve leti. Ogrska mora vrniti državi proračun in v to svrhu bo morala sedaj zelo znižati število državnih nameštencev.

#### FRANCOSKO-RUMUNSKA ZVEZA.

Rumunija se boji Rusije radi Besarabije in zato bi rada sklenila s Francijo posebno, proti Rusiji naperjeno zvezo. Do sklepa pogodbe pa še ni prišlo, ker Francija noče podpisati, dokler ne dobi jamstva, da Rumunija v slučaju spopada med njo in Rusijo ne bi ostala osamljena, temveč da bi našla podporo še pri neki balkanski državi. Rumunski zunanji minister je dal naglasiti, da se Rumunija v tem pogledu naslanja na kraljevino SHS. Francoska vlada pa je želela dobiti potrdilo tudi od naše države, vsled česar je rumunski zunanji minister interveniral v onem smislu tudi pri našem poslaniku. Poslanik je o tem obvestil vlado v Beogradu, ki pa še ni mogla dati pravega odgovora.

#### VPRAŠANJE VOJNIH ODSKODNIN.

Reparacijska (vojno-odškodninska) komisija je soglasno sprejela sledeče zaključke: 1. Odgovor nemške vlade, v katerem pristaja nemška vlada na izvedeniško poročilo, se vzame na znanje. 2. Pristane se na zaključke izvedencev in sprejmejo se priporočene metode. 3. Poročilo izvedencev se pošlje uradno udeleženiim vladam s priporočilom, da sprejmejo predloge, za katere so kompetentne. 4. Nemška vlada se pozove, da izdela čimprez zakone in odredbe, ki so potrebne za uresničenje predlogov. Nadalje se pozove, da imenuje člane, ki jih hoče poslati v odbore za organizacijo železnice in industrijskih hipotek in sporoči njihova imena reparacijski komisiji. 5. Reparacijska komisija bo imenovala razne organizacijske odbore, ki jih predvideva poročilo odbora Dawes. 6. Pripravijo se koraki, ki jih mora storiti reparacijska komisija.

#### MEDNARODNO POSOJILLO NEMCIJ.

Berlinski listi izražajo nado, da bo Nemčija kmalu dobila mednarodno posojilo po predlogu strokovnjakov. To posojilo bi znašalo 800 milijonov zlatih mark in od tega je podpisanih že 700 milijonov in sicer 400 milijonov od ameriške, 300 milijonov pa od angleške strani.

## Naši poslanci med narodom.

Shodi SLS na Belo nedeljo. 1. Sv. Jurij ob Ščavnici po rani službi božji — govori poslanec dr. Hohnjec; 2. Napovedanega shoda v Središču v Društ. domu ne bo. 3. Laško, po rani sveti maši v »pivnici« — poslanec Kugovnik (okrajni shod); 4. Smartno pri Slov. Gradcu po rani sv. maši — poslanec Žebet; 5. Sv. Lovrenc v Slov. gor. po pozni službi božji — poslanec Vesenjaj; 6. Polensak po sv. maši — poslanec Vesenjaj; 7. Zetale, po sv. maši pri cerkvi — poslanec Vrečko; 8. Št. Ilj v Slov. gor., po rani službi božji v Slovenskem domu — poslanec Žebet; 9. Svelnica ob Savi, po rani službi božji v gostilni Starkl — tajnik Krajnc; 10. Blanca, popoldne ob treh — tajnik Krajnc.

Shod Slovenske ljudske stranke pri Sv. Marjeti ob Pesnici na velikonočni ponedeljek pri g. Krambergerju se je obnesel zelo lepo. V naši župniji so leta 1920 in 1921 bili mnogi ljudje zapeljani od znanega Mermolja in Lipovšeka k Samostojni profitarški stranki. A kmalu smo spoznali, da smo bili speljani na krivo pot. Dokaz temu to, da sta se Mermolja in Lipovšek mahoma obogatela, a mi pa smo ostali reveži. Danes je do malega vse ljudstvo cele lepe marješke fare na strani naše SLS. To je posebno pokazal naš shod. Cela fara se ga je udeležila. Shodu je predsedoval posestnik Fr. Ilesič, za podpredsednika je bil izvoljen župan iz Grušove Verlič. Zelo veseli smo bili, ko nam je naš domači poslanec Franjo Žebet v poljudni besedi, tako da smo vsako besedo razumeli, raztolmačil, zakaj je prišlo pri nas do tako žalostnih razmer. Prvi krivci so tisti samostojni in demokrati poslanci iz Slovenije, ki so glasovali leta 1921 za Pašičevo in Pribičevićevo velestrbno ustavo. Dali so njima škarje v roke, da si lah-

ko prirežeta hlače velike kakor hočeta. Drugi krivci so tisti hrvatski poslanci, ki so ostali do letos doma in pustili, da je Pašič delal z nami, kar je hotel, a nas je bilo premalo. Sedaj pa se je pod vodstvom dr. Korošca pričela v Beogradu velika bitka proti Pašiču in Pribičeviću. Ona dva imata na svoji zastavi zapisano: Krivica in sila! A na našem praporu stojijo besede: Za poštenost in pravico! Prve dni maja se bo odločilo, kdo bo zmagal. Posebno se nam je dopadlo, ko je poslanec povdarjal: Poslanci SLS in naši zavezniki prej ne bomo odnehali, dokler ne vžemo Pašiča in Pribičevića in dokler ne dosežemo svoje samostojnosti. Po shodu smo ostali še v prijateljskem razgovoru in poslanec nam je raztolmačil še marsikatero vprašanje. Takih shodov si želimo še večkrat.

## Prireditve

Gornja Poljskava. Slov. izobraževalno društvo »Skala« vabi na prireditve dne 27. t. m. popoldne po večernicah v prostorih g. Katz. Na sporedu je: »Užitkarje, kmečke žaloigr v treh dejanjih in burka »Prepirljiva soseda.« Sodelujeta društven pevski in tamburaški zbor. Pridite!

Slov. Bistrica. Izobraževalno društvo priredi v soboto, dne 26. t. m., zvečer v gledališki dvorani hotela »Beograd« gniljivo gledališko predstavo »Sovraštvo in ljubezen«, žaloigro v petih dejanjih. Začetek točno ob 8. uri zvečer. Ker nudi predstava gniljive prizore, se v nedeljo, dne 27. t. m. popoldne ob treh v omenjenih prostorih ponovi. Nikdo naj ne zamudi te prilike ter se uljudno vabite domačini in sosede ob blizu in daleč.

Sentjurski Orel priredi dne 27. aprila skupno z orliškim krožkom telovadno akademijo. Sentjurski Orli vabimo vse prijatelje mladine, naj posejijo našo prireditve v najboljšem številu!

Vojniški Orel priredi dne 4. maja (na Florijanovo nedeljo) popoldne ob pol štirih popoldne v posojilniški dvorani v Vojniku dramatično igro »Deseti brat.« Ker je čisti dobiček namenjen za nabavo društvenih knjig, se predplačila hvaležno sprejemajo. K obilni udeležbi vabi odbor.

Orlovski odsek Polzela priredi v nedeljo, dne 27. t. m. v dvorani g. Cimpermana igro »Zloba in zvestoba.« Začetek točno ob treh popoldne. Prijatelji orlovstva prav uljudno vabljeni!

## Tedenske novice.

Vse krajevne odbore SLS, ki želijo »Zakon o volitvi v občinska zastopstva v Sloveniji«, opozarjamo, da si ga hitro naročijo v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru, ker ga je še prav majno število. — Tajništvo SLS v Mariboru.

Demokratski shodi. Sv. Barbara pri Mariboru dne m. aprila. Shod napovedan že par nedelj poprej. Na shod pridejo trije demokratski govorniki. Udeležba sijajna: naši najboljši fantje in možje! Ko hoče prvi govornik začeti govoriti, zaori iz krepkih gri vrlih naših somišljenikov: Zivela avtonomija! Živijo dr. Korošec! Dol s centralizmom! Shod se zaključil, predno je bil prav otvorjen. — Dravo grad v hotelu »Pošta« dne 6. aprila ob 9. uri. Govorniki: dr. Koderman in ravnatelj Voglar iz Maribora. Udeležba: trije poslušalci: posestnik hotela Crisogono (brat demokratskega ministra), bivši gerent Gydo Kaiser in oskrbnik Oskar Verdnik. Govornika ob 11. uri obupana odideta v Vuhred.

Blagoslovitev zvona v Brezju pri Mariboru. V nedeljo, dne 4. majnika, bo ob pol 10. uri slavočno blagoslovil mil. g. stolni župnik naš novi zvon. Prijatelji Device Marije prisrčno vabljeni!

Vozna pošta Maribor—Gornje Sv. Kungota zopet upostavljena. Na posredovanje poslanca Žebota je poštno ravnateljstvo v Ljubljani zopet uvedlo (s 15. 4.) vozno pošto med Mariborom in Gornjo Sv. Kungoto. Pošto vozi vsak dan kmet, ki prevaža mleko v Maribor.

Žalostne posledice pijančevanja. Velikonočne praznike si navadno zberejo po deželi fantalini, da se napijejo, potem pride v pijanosti do preprirov in ti prepri končavajo redno s pretepi in uboju. Letošnji velikonočni prazniki so nudili samo v mariborskem sodnem okrožju na več mestih prav žalostne slike. Od ponedeljka na terek je bilo od orožnikov izročeni 25 pretepačev in ubijalcev jetnišnici mariborskega okrožnega sodišča. Dva orožnika sta tirala v zapor tri fantaline-pretepače, eden je med potjo pretrgal verigo in se lotil orožnika. Zandar je seveda fanta ustrelil. Vzrok vseh velikonočnih pretepev in ubojev je brezmejno pijančevanje. Oblasti bi pametno storile, ako bi za Velikonoč in velikonočni ponedeljek gostilne enostavno zaprle in vsakega pa, ki se ga zaloti te dni pijanega javno na cesti, pa zaprle in ga kaznovale s kako prav občutno denarno globo.

Dva krvava dogodka na Velikonoč. Za podeželske fante v nekaterih krajih so večji prazniki najhujša nesreča. Takrat se morajo napiti in v pijanosti navadno pride do pretepev, ki se končajo za nekatero z žalostno smrtjo, za druge pa še huje — z dolgoletno ječo, ki ubije preje spoštovanemu človeku ves ugled in čast. Tudi letošnji velikonočni prazniki niso prešli brez takih žalostnih dogodkov. Samo na mariborsko okrožno sodišče so prignali orožniki v zapore nič manj nego 25 mladih pretepačev, od katerih ima marsikateri na vesti smrt svojega tovariša, s katerim je pred pretepom popiljal. — Na velikonočno nedeljo so se stepli fantje v Limbušu pri Mariboru. Pretep sta izvala brata Kaizer, ki sta v pijanosti na vrtu gostilne Robič klicala fante na korajžo. Najbolj jo je izkupil v poboj, ki je nastal med fanti, posestniški sin Franc Zemljic. Zadobil je težke poškodbe na glavi in na levi roki. V nezavestnem stanju so ga prepeljali v bolnico. — Naslednjega dne, v ponedeljek, se je dogodil v sosednji



## Politični ogled.

### DRŽAVA SHS.

Položaj se še ni izčistil. Vlada, zlasti prosvetni minister Pribičević, izdaja razne ukaze, četudi v krizi ne bi smela in Pašič še vedno zbira okrog sebe svoje najožje pajdaše ter se posvetuje, kako bi se dalo priti vsaj do volilne vlade, ko je v parlamentu vsled znatne večine opozicije nemogoč. Med Pašičevimi zaupniki in svetovalci sta v prvi vrsti bivša ministra Lazica Marković in Velizar Janković in tuda ostala družba je njima primerna ter se boji poštene vlade, ki bi imela za take ljudi sodišče in zaslužen kazni.

Davidovičevi demokrati so se podali tudi v prečanske kraje, da razkrinkajo Pribičevićevo izdajstvo in njegovo korupcijo s Pašičem vred. Za velikonočno nedeljo je sklical Davidovič shod v Subotici. Zbrala se je velikanska množica, ki ga je navdušeno pozdravljala, vhod zborovalne dvorane je pa zasedla peščica srbskih fašistov iz Beograda in Orjunce, ki so bili pa domenjani s policijo, ko se je zborovalnišče začelo polniti, so začeli razgrajati, vpiti, metati smrdljive bombe itd., in policija, mesto, da bi razgrajaje odstranila, je shod — prepovedala in razpustila. Iz Subotice se je Davidovič z več srbskimi poslanci podal v Zagreb in tu je imel na velikonočni ponedeljek sijajno zborovanje za sporazum